

开放 现代 活力 时尚

创意青岛大会探寻城市发展新定位

赵伟

无人机拍摄的山东青岛崂山区雕龙嘴村。
新华社记者 郭绪雷摄

在当前经济发展新浪潮下,一座城市怎样确定发展新定位?

6月28日,青岛举办创意青岛大会,搭建起开放性的创意交流平台、经济合作平台,吸引了有关国际组织负责人,国内外高等院校、高端智库专家学者等500余人参会。

“青岛要用平台思维做发展乘法,树立整合创新的思维,积极搭建各类发展平台,用开放的视野、在更大的空间整合资源,创造新的组合,实现价值倍增。”山东省委常委、青岛市委书记王清宪在创意青岛大会开幕式上表示,希望与会嘉宾帮助青岛开拓视野,完善思路,让青岛为山东的发展,为国家的发展做出与其资源禀赋相匹配的贡献。

激发城市内生活力

上海合作组织副秘书长谢拉里·卓农在发言中表示,在青岛建设的中国—上合组织地方经贸合作示范区,为上合组织成员国之间经济贸易合作提供了新平台。他认为:“建设示范区的目标,非常有吸引力,可以优化经济贸易合作的全球化结构,共同打造连接欧亚大陆市场与亚太区市场的主要国际贸易物流路线。”

推进高质量开放

善弈者谋势。

当前,青岛正致力于建设“开放、现代、活力、时尚”的国际化大都市。在这一全新城市发展定位中,“开放”被放在首位。

地方城市如何在未来发展中实现更高质量开放?借力“外脑”,青岛广泛吸收各方建议。

“创意青岛大会是非常具有战略性、创新性、前瞻性的举措,必将以创新的理念、创意的价值、创造的活力再造青岛。”人民日报社副总编辑兼海外版总编辑许正中在会上表示,青岛作为首批14个沿海开放城市之一,在改革开放的整体布局中具有独特的资源禀赋,区位优势、产业功能、辐射纵深,“只有把青岛发展放到全局中去认识、去谋划,才能更好地找到自身价值,找准自身定位;才能发挥特色优势,加速资源集聚;才能避开同质化竞争,形成互为补充、错位发展格局。”

“开放是为了整合全球的资源、全球的市场。当前国际国内环境复杂多变,对外开放新高地建设首先要把握新的战略机遇,增强开放创新的能力,发掘新的优势、发展新的业态。”国务院发展研究中心副主任隆国强开门见山地提出。他认为,青岛是因开放而生、因开放而兴的一座城市。在新一轮对外开放和高质量发展的进程中,青岛要进一步改善营商环境,真正成为对外开放新高地。

“如今的青岛开放度很高,已经建立一个全开放的体系,现在要走向高质量的开放。要主动开放、引领开放,面向未来地开放。通过开放获得更大的主动权,把青岛建成创新的高地、人才的高地、知识的高地。”中国国际经济交流中心总经济师陈文玲认为。

搭建合作共赢平台

对青岛来说,这一主题鲜明的大会,不仅是交流思想、分享经验的会议,也是携手合作,共谋发展的平台。

会上,人民网、华为、腾讯、浪潮等企业界代表纷纷提出与青岛扩大合作的意愿。

已落户青岛高新区两年的华为青岛基地,目前已为青岛聚引新项目80多项。“华为今年推出‘鲲鹏920’芯片,成为推动服务器计算生态的重要核心,具备了打造‘鲲鹏生态’系统的基础。未来,华为希望和青岛一起共建鲲鹏生态,携手推动数字经济发展。”华为技术有限公司副总裁杨瑞凯说:“华为会把更多公司的技术、产品、品牌、服务,包括上下游的合作伙伴,不断导入青岛。”

同样与青岛有着良好合作的腾讯公司,也准备增加合作项目。“青岛与腾讯有着良好的合作基础,已经在青岛布局腾讯双创小镇,还与青岛地铁有业务合作。”腾讯集团副总裁马斌说,腾讯将深入推动移动互联网、互联网金融、云计算、大数据等互联网技术在青岛经济社会各领域的全面应用,助力智慧青岛建设。

“我们将继续扎实推进投资青岛的战略步伐。浪潮、青岛城阳区人民政府、LG已达成三方共识,决定在青岛城阳进一步增加投资,增加出口产能。”已在青岛城阳、市北等区域投资布局多个项目的浪潮集团董事长孙丕恕表示。

更多企业在现场签约,表达了在扎根青岛,合作共赢的愿望。

会上,华夏基石产业服务集团区域及上市公司总部基地、青岛大学与诺贝尔奖获得者科学联盟战略合作、生物医药研发及产业转化基地、北京国信会视轨道交通全生命周期软件开发、海信集团SOC芯片、激光产业园、新天鹅堡、福赛集团春风十里·国艺小镇、青岛时尚学院等共12个项目进行了集体签约。

当然,这只是开始。未来,青岛如何吸纳专家建议、落实发展规划,值得期待。

青岛港开启保税现货原油直销模式

宋晓华

日前,随着“克里奥”轮将13万吨巴西卢拉原油卸入青岛港董家口保税油罐,青岛港与巴西国家石油公司合作的保税现货原油库正式启用。青岛港作为国际原油贸易集散、分拨中心的地位和影响力进一步显现。

据介绍,巴西国家石油公司保税现货原油的入驻,打破了“贸易商从产油国购买原油后到中国销售”的传统国际原油贸易模式,实现了国际原油生产商从生产地延伸到销售地“直销”的重大模式转变,使更多中国客户在“家门口”就能买到第一手的保税现货优质原油,并根据自身资金情况小批量灵活购货,为中国地炼企业带来了巨大实惠和贸易便利。

同时,此举产生了强烈的平台集聚效应和市场示范效应,吸引了贸易流、物流、资金流、信息流向青岛集聚。据了解,中石化、中

石油、托克等纷纷在青岛设立机构,还有众多企业积极来青寻求与青岛港联手开展物流、金融、贸易等合作。青岛港还借此将货源腹地扩大到山东省外的辽宁、陕西、河南等近40家炼厂。

值得注意的是,此次保税现货原油库启用的一大背景是,因国际市场价格波动,大规模采购原油的传统贸易模式给地炼企业带来了巨大资金压力。面对国内地炼企业提出“在中国家门口开展小批量原油现货交易”的新诉求,青岛港积极申请开展原油保税仓储业务,打造大宗液体散货交易的港口“淘宝”式贸易服务平台,与贸易商、炼厂、融资机构四方联手开展油品融资、质押、监管等服务,实现“一站式”“门到门”全程综合物流服务。由此,青岛港2017年和2018年油品综合吞吐量连续超越亿吨,在全国沿海港口名列第一。

据了解,巴西国家石油公司是世界最大的综合性油气公司之一,2018年年产量约1.1亿吨,占巴西原油总产量的82%。近年来,巴西国家石油公司在中国市场日趋活跃,并把目标对准了山东地炼市场。仅2018年,就向山东地炼销售原油约800万吨。巴西国家石油公司还与青岛港签署董家口港区保税罐长期合作协议,使用青岛港4个10万方原油储罐。

巴西国家石油公司董事、高级副总裁安娜利莎表示,巴西保税原油首次卸入青岛港董家口保税油罐,让巴西原油在中国真正找到了第二个“家”。随着董家口港区保税油罐的建成,这里将会为巴西原油提供一个更大的平台,并通过保税油罐的模式促进销售。巴西国家石油公司将为中国终端用户提供更为灵活的采购方式,并希望与青岛港开展长久合作。



2019智能视听大会在青岛举行

本报电 日前,由人民日报社指导,人民网、青岛市政府、人民视听公司主办的2019智能试听大会在青岛举行。本次会议聚焦信息技术加速变革的趋势,致力于打造一个视听产业与新一代信息技术加速融合的平台,为业界提供一个增进交流、畅谈合作的契机。

据介绍,青岛将积极做好5G网络全国首批试点城市各项工作,加快推进信息基础设施建设,促进基于5G和人工智能技术应用的新技术、新产业、新业态、新模式在青岛蓬勃发展,打造5G产业发展先行城市。

青岛航空产业园在西海岸新区开建

本报电 青岛航空产业园6月30日在青岛西海岸新区开工建设。首期将启动中科院方舟航空科技、中科院晨动力科技两个项目建设。

据介绍,航空产业园规划占地900亩,总投资60亿元,将结合青岛市产业结构调整升级的实际需求,开展航空发动机和无人机领域的科技成果转化、企业孵化和产业培育。园区将以高端无人机、轻型航空发动机等产业为龙头,聚集相关配套和上下游企业入驻,形成无人机、航空发动机等技术的研发、生产、销售、售后服务全产业链,3至5年内打造百亿级航空产业集群。

2019国际虚拟现实创新大会在青岛召开

本报电 日前,来自俄罗斯、美国、英国、法国、德国等19个国家和地区的3000余名虚拟现实从业者相聚青岛,参加在此召开的2019国际虚拟现实创新大会。

据悉,此次大会由青岛市政府、中国信息通信研究院、虚拟现实内容制作中心联合主办,以“VR融合发展 创新引领未来”为主题,设置了主论坛、专题论坛、中国青岛虚拟现实国际展会、法国拉瓦勒虚拟现实亚洲展会、国际VR影像周、“星鲨杯”全球虚拟现实内容大赛颁奖典礼、中国新媒体创新峰会暨2019微梦全国行·青岛行、虚拟现实项目签约会等7大板块的活动,集聚华为、微软、新浪、百度、腾讯、歌尔、英特尔,中国科学院、中国工程院、北京大学、清华大学等1000余家企业和科研机构参会,打造“政产学研”五维推动的虚拟现实盛会。



观众在2019国际虚拟现实创新大会中兴展厅参观5G基站。
王海滨摄(人民图片)

青岛至迪拜直飞航线开通

本报电 青岛—迪拜航线日前首航,青岛机场国际航线网络再添新“好友”。这是青岛乃至山东省内首条直飞阿联酋的航线,将进一步增强山东省与中东地区航线的通达性与衔接性。

青岛至迪拜航线由东航执飞,机型为空客A33E,航班号为MU793,班期为每周二、四、六,14:05(北京时间)从青岛起飞,晚19:55(迪拜当地时间)抵达迪拜。迪拜至青岛航班号为MU794,班期为每周二、四、六,23:00(迪拜当地时间)从迪拜起飞,次日11:40(北京时间)抵达青岛,全程飞行时间约10个小时。

青岛4企业入选中国软件百强企业榜

本报电 日前,2019中国软件和信息技术服务综合竞争力百强企业榜单在第二十三届中国国际软件博览会期间发布。青岛的海尔集团、海信集团、中车四方所、东软载波入选百强。

据悉,近年来青岛大力发展软件和信息服务业,获批创建“中国软件名城”后,以名品、名企、名园、名展、名人等“五名”培育为重点,产业规模和创新能力不断提升。2018年,该市软件业务收入跨越2000亿元台阶,并被工业和信息化部评为全国四个五星级软件产业基地之一。

(宋晓华 整理)

物联+ 智慧家

2019中国国际消费电子博览会

距离开幕还有15天

www.sinoces.com